

Секция «Политические и социально-экономические процессы на евразийском пространстве»

Российское участие в гражданском секторе Республики Армения

Научный руководитель – Понамарева Анастасия Михайловна

Шестакова Софья Сергеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной безопасности, Москва, Россия

E-mail: shestak.sonya@gmail.com

Дискуссия о «Большой игре» на Южном Кавказе развернулась еще в XIX веке в силу стратегического и экономического потенциала региона. Если геополитическое противостояние региональных и внерегиональных акторов за Южный Кавказ - константа, то переменными являются инструменты влияния. Привычная форма прямого военного противостояния сменилась войнами за общественное мнение; на смену жесткой силы пришла мягкая. Теоретики “Noopolitik” (как антоним “realpolitik”) выделяют в качестве одного из основных мировых трендов усиление глобального гражданского общества как источника нравственных императивов и агента быстрого распространения идей.

Гражданский сектор Республики Армения (РА) составляют как неправительственные организации, так образовательные учреждения (школы и университеты). Их существенная часть доходов приходит на внешних спонсоров со стороны США, ЕС и отдельных европейских стран, России.

В Армении отсутствуют пророссийские НПО, которые могли бы влиять на широкие слои армянского общества. Вместо них - одиннадцать общественных организаций соотечественников, основная деятельность которых - помощь соотечественникам, пропаганда русского языка и русской культуры (см. *Рисунок 1*). Они находятся под управлением координационного совета общественных организаций российских соотечественников РА, который сотрудничает с правительством РА, посольством РФ в Армении и Россотрудничеством.

Важная составляющая гражданского сектора - школьное образование, которое закладывает фундаментальные основы личности, формирует мировоззрение обучающихся и воспитывает их культуру поведения в обществе. Согласно статье 7 закона «Об общем образовании» РА от 10.07.2009 г., максимальное количество образовательных организаций, реализующих образовательную программу на одном иностранном языке, - четыре [6]. В Ереване находятся две российские государственные школы - одна в Арабкире для детей российских пограничников (в подчинении Федеральной службы безопасности РФ), другая в Канакере для детей офицеров российской армии (в подчинении Министерства обороны РФ); в Гюмри, Армавире, Арташате и Мегри - школы для детей российских пограничников при погранотрядах. Углубленное обучение на русском языке осуществляется в 63 школах Армении, из них 33 - в Ереване и 30 - в других областях. В 45 армянских общеобразовательных средних школах имеются классы с русским языком обучения, однако они находятся лишь в больших городах: в Ереване, Гюмри, Ванадзоре [4]. На начало 2021/2022 учебного года численность обучающихся общеобразовательных школ на русском языке составило 5700 человек (на 7,5% больше предыдущего года)[5].

В классах с обучением на русском языке могут учиться только те, у кого хотя бы один из родителей - гражданин другой страны; те, у кого нет гражданства; представители национальных меньшинств. Иными словами, русскоязычные граждане РА не имеют права

обучаться на русском языке. Несмотря на наличие национального православного меньшинства (местные греки), была закрыта русская школа в Алаверди. Среди других проблем - в РА отсутствует орган, контролирующий деятельность русских классов и частных русских школ; дефицит учителей, поскольку педагогические вузы РА не ведут подготовку или переподготовку профессиональных кадров на русском языке. Частные русские школы сталкиваются с финансовыми проблемами. Например, «Славянская» школа № 182 при русской общеобразовательной организации «Россия» не имеет собственного помещения и находится в здании армянской школы № 10 им. Х. Айрика. Ей необходимы капитальный ремонт и техническое переоснащение. Вызывает вопросы и недоумение тот факт, что бывшие русские школы Еревана становятся армянскими: армянская школа им. Л.Н. Толстого, армянская школа им. А.С. Пушкина, армянская школа им. А.П. Чехова.

Проблема состояния русских школ регулярно поднимается на российском государственном уровне. 10 октября 2022 г. в рамках официального визита председателем Национального Собрания РА Алена Симоняна в РФ председатель Государственной Думы РФ Вячеслав Володин обратил внимание на положение русского языка в Армении и на вопрос открытия школ с обучением на русском языке [2]. Примечательно, что в пресс-релизе армянской стороны не упоминается ни одна из этих тем [1].

Российская сторона сталкивается с проблемами и на высшей ступени образования. Согласно статье 46 «Закона об образовании» РА от 14.04.1999 г. дополнительными источниками финансирования образовательного учреждения являются инвестиции юридических и физических лиц РА и иностранных государств [4]. Из 9 российских вузов в РА осталось три: филиалы МГУ им. М.В. Ломоносова и РЭУ им. Г.В. Плеханова, а также финансируемый из госбюджета РФ Российско-Армянский (Славянский) университет (РАУ). Эти вузы не имеют педагогических факультетов и делают упор на юриспруденцию и экономические дисциплины. Только в РАУ имеется магистерская программа «Преподавание русского как иностранного языка. Лингвокультурология». Как отмечает д.и.н. С.М. Степанянц, РАУ характерна нецелевая трата бюджетных средств: вместо развития образовательных программ или приобретения технических средств обучения - строительство таких объектов, как Дом культуры, бассейн, новый учебный корпус для армянского сектора, а также на оплату искусственно созданного штата администрации ректора и сотрудников 33 кафедр, при наличии в вузе менее 2500 студентов. Вместо преподавания славянских языков (белорусского, чешского, болгарского и т.д.) в РАУ были созданы Центры Конфуция и Японского языка и культуры, проходит набор на магистерскую программу «Зарубежное регионоведение» (китаеведение, японоведение).

Таким образом, несмотря на институциональную базу российского присутствия в гражданском секторе РА, существует ряд проблем для распространения своего влияния. Отсутствие пророссийских НПО, закрытие русских школ, нецелевая трата бюджетных средств за счет бюджета РФ - лишь некоторые из примеров существующих проблем.

Источники и литература

- 1) Армения не имеет времени на долгосрочные решения вопросов безопасности: Ален Симонян встретился с Вячеславом Володиным // Республика Армения. URL: <http://www.ra.am/archives/74481/>
- 2) Вячеслав Володин поддержал идею спикера парламента Армении обсудить вопросы региональной безопасности в рамках парламентского формата при участии РФ, Армении и Азербайджана // Государственная дума РФ. URL: <http://duma.gov.ru/news/55461/>
- 3) Закон Республики Армении «Об образовании» от 14.04.1999 г. // Irtek. URL: <http://www.irtek.am/views/act.aspx?aid=150066&m=%27%27&sc=>

- 4) Минобразования Армении предложило школам увеличить количество «русских классов» // Sputnik Армения. URL: <https://ru.armeniasputnik.am/20220412/minobrazovaniya-armenii-predlozhilo-shkolam-uvlichit-kolichestvo-russkikh-klassov-40811316.html>
- 5) Krtutsyun ev Mshakyut – Education and Culture – Образование и Культура // Armstat. URL: <https://www.armstat.am/file/doc/99533263.pdf>
- 6) НН Оренке Ханрактутсян Масин (10.07.2009) // Arlis. URL: <https://www.arlis.am/DocumentView.aspx?DocID=153802>

Иллюстрации

Название	Сфера деятельности
Общественная организация «Друзья России»	Не удалось найти.
Благотворительная Общественная организация «Русский Народный Собор»	Региональный представитель международной общественной организации ВРНС) Содействие распространению в Армении идей, проводимых ВРНС.
Международный Центр Русской Культуры «Гармония»	Культура, образование, благотворительность, работа с детьми и молодежью.
Общественная организация «ОДА-Ветеран»	Оказание медицинской и гуманитарной помощи ветеранам, проведение мероприятий с детьми и внуками членов организации, поддержание русского языка и культуры.
Общественная организация «ОДА-ЛУЧ»	Оказание социально-правовой, материальной помощи соотечественникам, работа с молодежью и детьми, сотрудничество со школами, проведение культурно-массовых мероприятий, посвященных памятным датам России, благотворительность.
Общественная организация «Россия» Республики Армения	Развитие и укрепление культурных связей, традиционных дружеских отношений между молодежью Армении и России, пропаганда русского языка.
Общественная организация «Россияне»	Пропаганда русского языка и русской культуры, содействие соотечественникам, ветеранам, благотворительность, военно-патриотическое воспитание, укрепление культурных связей между Арменией и Россией.
Общественная правозащитная организация «Русское поле»	Правовая защита соотечественников, работа с молодыми юристами, продвижение русского языка и культуры, организация мероприятий, укрепляющих российско-армянские отношения.
Фонд помощи и содействия российским соотечественникам	Развитие и укрепление культурных связей, традиционных дружеских отношений между молодежью Армении и России, пропаганда русского языка.
Общественная организация «Славянский Дом»	Культурно-просветительская работа, благотворительность, сохранение и развитие русского языка, защита прав членов организации, сотрудничество со школами.
Общественная организация «Российско-Армянское молодежное единство» (РАМЕ)	Развитие и укрепление культурных связей, традиционных дружеских отношений между молодежью Армении и России, пропаганда русского языка.

Рис. Деятельность НПО российских соотечественников в РА. Источник: составлено автором на основе данных сайта «Дом Москвы».